责任编辑: 沈星凯 投稿邮箱: jrgs1215@126.com





我区全力谱写残疾人工作新篇章

残疾人是社会大家庭的平等成员, 残疾人事业承载着广大残疾人的向往和期盼, 残疾人社会参与越来越广泛, 尊重、理解、关心、帮助残疾人 的社会氛围进一步浓郁, 残疾人的获得感、幸福感、安全感得到新的提升。

X

残

2019年全年区残联累计发放各类津贴补贴2595.4万元。其中为5373人次符合条件的残疾人发放两项补贴共计1834.94万元,目 标人群覆盖率100%; 为1043名残疾人发放医疗保险补助105万元, 为566名残疾人及残疾人子女发放入学补助106万元, 为1575名 残疾人发放养老保险补助320万元,办结残疾人公交免费乘车卡5784张。

提升无障碍环境 擦亮 "无障碍" 名片

残疾人是弱势群体,想要在健全人的社会 中进行共建共融,就需要社会给他们创造和提 供更多无障碍条件。区残联大力推进无障碍环 境建设, 在无障碍社区创建工作方面, 取得了一 定成效。持续开展家庭无障碍设施改造,免费 为90户残疾人室内安装道坡、扶手、淋浴椅、闪 光门铃、拉手等无障碍设施。做实省无障碍社区 创建工作。已成功完成和睦街道华丰社区、化 纤社区省级无障碍社区创建工作。华丰新村是

典型的老旧小区,以华丰造纸厂自建生活区为 主,住房条件和公共配套设施已经老旧。随着人 们生活水平的日益提高,占小区总人口3.3%的 残疾人对社区无障碍环境的需求也日渐明显。 经过无障碍社区的创建, 华丰社区形成了"三 微""两廊""E家园"的整体布局。在社区文化 家园,设有包括盲文在内的各类书籍,残障人士 和居民们可以在这里开展阅读心得分享、康复 培训、个性化教育、文化娱乐活动,享受公共精

神文化家园。社区内部公共配套还设置了低位 服务台、轮椅坡道、扶手和爱心桌案等;对小区 内道路环境进行无障碍改造,包括设置残疾人 专用停车位和多个轮椅停放点。社区在共建单 位全日医康中医诊所内成立了残疾人康复站, 有针对性地开展了康复治疗, 并落实了专业康复 指导师。下一步将对照省级无障碍创建要求开 展李家桥社区环境改造工作,为申报2020年省 级无障碍社区做好准备。



打造温馨家园 争创五星级"残疾人之家"

落实省民生实事项目,全面推进"残疾人 之家"规范建设。今年各街道"残疾人之家" 建设工作已全部完成并通过上级验收。

和睦街道"残疾人之家"在市残联委托 第三方考评验收中以过硬的软硬件设施、精 湛的医疗团队和专业的管理人员,获得总分 189分的好成绩,位居全市第一。2019年11 月26日下午,在省残联领导带领下,五位"残 疾人之家"评定专家来到和睦街道,对我区 首个申报五星级"残疾人之家"进行实地考

察与评估。省领导对睦街道五星级 "残疾人之家"创建所取得的成 绩给予充分肯定。



支点合唱团展风采 唱响拱墅唱响杭城

2019年5月13日下午由杭州市残联、拱墅 区残联、桐庐县残联主办,支点合唱团、杭州 人民广播电台中波954承办的"中国梦想,美 丽杭州,精彩拱墅,幸福桐庐"——"国旗下的 诵读"庆祝新中国成立70周年暨市残联成立 30周年大型系列活动拱墅、桐庐残联专场演 出在桐庐县江南镇石阜村成功举行。拱墅区肢 残人协会走进桐庐畲寨,和畲族同胞联欢举办 了以"唱红色经典, 颂爱国情怀"为主题的庆 祝新中国成立70周年红歌大家唱活动;支点

合唱团参演了在桃园中学报告厅举办的拱墅区 "向上向善,孝老爱亲"敬老爱老助老文艺汇 演;2019年以钻石级团队加盟杭州广电集团中 波954老朋友广播文体艺术总团,并在浙江图 书馆文澜讲坛第942期活动上,为著名男高音 歌唱家、国家一级演员张承军教授开讲的"艺 术美化生活"——怎样拥有优美的演唱专题讲 座作合唱示范。此外,合唱团还连年坚持开展 残疾人文艺演出进社区、进学校、进部队、进 农村。



1 自强不息 残疾人文体活动丰富多彩

我区残疾人运动员顽强拼搏、奋勇争先, 在全国第十届残运会上取得2金2银的优异成 绩;在第七届特奥会上摘得1金1铜的良好成 绩。区残疾人太极队以集体项目《易筋经》健身 引导气功荣获"2019年杭州市第十四届传统武 术邀请赛"一等奖;区武术协会2019下半年武 术比赛、交流大会中,区聋人太极队队长王益 萍演练18式太极剑,精彩的套路表演受得全体 裁判员的好评, 荣获个人女子器械组一等奖。

2019年1月29日, 举办"墨香致远 养廉 修身"拱墅区残联廉政书画展。通过举办书画 展,充分展示了残疾人的特殊艺术才华,丰富 了残疾人的精神文化生活。在全省残联系统诗 词朗诵比赛中,我区代表表演的两个作品《大 运河放歌》《祖国啊,我亲爱的祖国》力克群

雄,分获一、二等奖;区残联组织搭桥,在杭州 国瀚旅行社的热情帮助下, 赴湖州安吉鄣吳镇 一日游,对全国首个无障碍示范推广小镇一鄣 吳镇进行深入体验;区盲协组织70名盲人朋 友在运河边以趣味运动会的方式共同欢度 了国际盲人节;为迎接新中国成立70周年 暨第六十二届国际聋人节到来,区聋协在 区文化馆多功能厅顺利举行拱墅区聋人 文艺演出。

各协会的成员用实际行动让大 家感受到残疾人不惧艰难的顽强、 追求美好生活的勇敢以及自尊、 自信、自强、自立的精神,感受 到残疾人特殊艺术的魅力。



2020年

区残联2020年将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移深化 "八八战略" 实践, 在着力保障和改善民生上做好文章, 不断满足残疾人对美好生活向往 的需求,努力形成与创建世界名城、建设运河沿岸名区相匹配的一流助残服务水平,让残 疾人生活更有尊严,帮助残疾人创造生命价值,享受美好生活,活出精彩人生。

,用法律维护权益

创新"一协会一律所"法律援助新模式

推出一个残疾人协会结对共建一家律师 事务所,完成五个协会(区肢残人协会、区盲 人协会、区聋人协会、区智(精)残亲友会、区无 障碍促进会)的结对共建。签订书面协议,落 实长效机制。在方法上采取: 普法宣传、律师 授课、咨询答疑、诉前调解、诉讼服务等多形 式,为残疾人提供全覆盖、精准化的服务,使 得合法权益得到充分维护。 区肢残人协会与 北京炜衡(杭州)律师事务所签订合作协议, 共同开启无障碍法律服务公益行动序幕,后 续还将向其他协会等群体延伸,逐步扩大无障 碍法律服务公益行动覆盖面和影响力。区残 联法律救助服务站积极为有需求的残疾人员 提供法律帮助,多次开展残疾人普法知识讲座 与法律咨询救助等活动,残联法律救助站接 受残疾人法律救助服务咨询4人次,保障和维 护了残疾人的合法权益,受到了残疾人的好 评并获得锦旗。



